Tal till Leif Carlsson, lektor i religionsvetenskap vid Jönköpings högskola och mottagare av WALLQUISTPRISET 2013 
För tio år sedan snart disputerade Leif på en avhandling om himmelsfärder i tidig judisk och kristen tradition. Den fick det ganska fyndiga namnet Round Trips to Heaven.  
Ibland är det ju att forskare gömmer sig på sina universitet och högskolor. Ibland tar de plats i det offentliga samtalet. Du – Leif – hör till den senare kategorin. Frimodigt och frejdigt har du tagit plats! Och produktivt skulle man kunna lägga till. I år kom din bok som jag nämnde i prismotiveringen – Det förkastade judefolket – där du visar hur antijudiska tankefigurer inte bara förekom på 30- och 40-talen, utan faktiskt också i moderna läroböcker. I år kom också boken Frihet genom gränser som utifrån ett antal bibelord funderar kring mänskliga vardags- och existentiella frågor.  Det handlar till exempel om avundsjuka, rikedom och jämställdhet. Men också om människan och Gud. Här är det mer frikyrkopastorn, än akademikern, som framträder. 
Just spänningsfältet pastor och akademiker är intressant. Frikyrkorörelsen var åtminstone tidigare inte helt i fas med akademisk forskning. Det håller på att ändras – du, liksom några andra tidigare Wallquistpristagare – är exempel på detta.  Men det är inte helt lätt – det har du fått erfara. Akademins fria tanke harmonierar inte alltid med kyrklig dogmatism, för att formulera det försiktigt. Det finns de som inte varit helt glada. 
Tillsist har du också varit ordförande i Teologisk forum – en livaktig förening här i Jönköping. Grundare av forumet var f ö den allra första Wallquistprismottagen, Göran Åberg från Bankeryd. Du står med andra ord i en värdig tradition! 
Erik Lindfelt
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