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Var femte person, kanske så många som var fjärde, har någon form av läs- och skrivsvårighet. Bokstäverna hoppar, orden är för svåra, meningarna för långa och ogenomträngliga. Det tar oändligt med tid att läsa en enda sida. Då är det enkelt att tänka: det här inget för mig. Men böcker och litteratur är en angelägenhet för alla, en rättighet, och det vet Åsa Storck, som tidigt började skriva lättlästa böcker för barn och ungdomar. Tillgänglighet är ledordet, som Åsa lever efter både som författare och som driven bibliotekschef i Jönköping.

Åsa Storck debuterade 1991 med Lovisa vill bli dirigent och har i dag en gedigen produktion bakom sig: hela 57 böcker har det blivit: historiska kapitelböcker, ”börja läsa-böcker”, novellsamlingar, bilderböcker och på senare år även lättlästa böcker för vuxna.

2004 vann hon en barnbokstävling, med den illustrerade kapitelboken Baddräkten, som handlar om en somalisk flicka som hamnar i kläm mellan den svenska och somaliska kulturen. Boken, som trots att det är över 10 år sedan den kom ut, är fortfarande en av ytterst få barnböcker som handlar om ett barn med en annan etnicitet än svensk. Och så har vi de tre fina böckerna om pojken Milo, som lever gömd med sin familj i Sverige, Milo som vill gå ut och spela fotboll utan att få höra från pappa att han är en fara för hela familjen. Milo längtar efter frihet, att bara få vara barn. I Åsas senaste bok, Ett hjärta av guld, från 2014, möter vi ett annat utsatt barn, fosterflickan Moa som gång på gång blir sviken av sin mamma. Men precis som Milo väljer hon att inte vara offer utan en agerande människa som finner egna vägar ur smärtan.

Kännetecknade för en lättläst bok av hög kvalitetet är att den är att den är läsvärd för alla, oavsett läsförmåga. Det gäller för författaren att kunna berätta en historia på ett lättfattligt sätt utan att underskatta läsarens egen förmåga att vara medskapande. Åsa bemästrar den här svåra konsten. Varje mening tycks omsorgsfullt utmejslad och jag slås av hur hon lyckas ladda den mest vardagliga situation med spänning. Hon väjer inte för det svåra och obehagliga, snarare är det just detta hon går in i och undersöker, på ett rakt och inkännande sätt.

Grattis till Emilpriset, Åsa, och grattis till att det i år är 25 år sedan du kom ut med din första bok!

Motivering för Emilpriset

”Åsa Storck tilldelas Emilpriset för att hon bemästrar den svåra konsten att skriva enkelt med språklig nerv och har förmågan att ladda vardagliga situationer med innehåll och spänning. Ett flertal i Åsa Storcks gedigna produktion av lättlästa böcker gestaltar på ett inkännande sätt utsatta barns situation i Sverige. Hennes tre böcker om flyktingpojken Milo är i dag aktuellare än någonsin.”
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