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LINNÉPRISET tilldelas Torbjörn Lindell. Han är en framstående Linnéforskare, medlem av The Linnean Society. Linnéåret 2007 gav han ut biografin Carl von Linné. Den fulländade forskaren som både genom sitt innehåll och genom sin utformning är en fulländad presentation. På drygt hundra sidor presenterar Lundell här Linnés hela liv och verk. Därtill är det en mycket vacker bok. 
Priset är på 20 000 kronor. Medutdelare är LRF.                                                               Adress: Torbjörn Lindell, Luzernvägen 9, 352 51 VÄXJÖ tfn 073-045 15 36, 0470-72 86 17 

WALLQUISTPRISET tilldelas Marie Eriksson. Hennes avhandling Makar emellan. Äktenskaplig oenighet och våld på kyrkliga och politiska arenor, 1810-1880 är nyskapande med en väl genomarbetad metod- och teoridiskussion, men bygger också på ett gediget hantverk och en förmåga att analysera och ställa frågor till ett intressant och oftast förbisett källmaterial: domkapitlets protokoll och handlingar.

Priset är på 25 000 kronor. Medutdelare är Växjö stift.

Adress: Marie Eriksson, Evertz Arnessons väg 1, 352 59 VÄXJÖ
EMILPRISET TILL ASTRID LINDGRENS MINNE tilldelas Anna Höglund. Hon har en rik produktion bakom sig både som illustratör och som egen konstnär med ansvar för både text och bild. Till hennes karakteristiska drag hör en glad naivitet men hon kan också med ett enkelt bildspråk och få ord förmedla en berättelse om skapelse, liv och död. Det sätt på vilket hon närmar sig barnet och förmedlar dess känslor gör henne till en värdig mottagare av Emilpriset. 

Priset är på 30 000 kronor. Medutdelare är Saltkråkan AB 

Adress: Anna Höglund, Missionsvägen 34, 167 33 BROMMA amhoglund@gmail.com

SMÅLANDS AKADEMIS PRIS TILL DAG HAMMARSKJÖLDS MINNE donerat av grosshandlaren, ekon. dr h.c. Erik Malmsten tilldelas Inga-Britt Ahlenius. 
Inga-Britt Ahlenius har genom sitt civilkurage givit den goda byråkratin ett ansikte. Världen lider av korruption, nepotism, ineffektivitet och laglöshet. Ahlenius har i högsta grad bidragit till att motverka dessa företeelser i Sverige, i Europa och i världen.

Priset är på 30 000 kronor. Det har möjliggjorts av ovan nämnda donation.

Adress: Inga-Britt Ahlenius, Kvarnvägen 41, 182 39 DANDERYD tfn 070-631 00 41
