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VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2002

Verkställande utskottet (VU)
Har under året bestått av följande ordinarie ledamöter: Lars Bergquist, preses, Margareta Strömstedt och Katarina Dunér, vice preses, Ingrid Nettervik, sekreterare, Ulf Beijbom, Brigitte Kühne.

Suppleanter har varit Stefan Edman och Gunnar Hillerdal.

Kent Billing, Kronobergsarkivet, har varit arvoderad kassaförvaltare.

VU har under året hållit ett protokollfört sammanträde, nämligen den 21 augusti. Dessutom träffades en reducerad grupp av VU den 7 oktober för planering av högtidssammankomsten.

Revisorer

Har varit kommunalråden Carl-Olof Bengtsson och Bo Frank, Växjö. Smålands Akademi uttalar ett varmt tack till dem för deras arbete.

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

Har Akademin representerats av Ingrid Nettervik med Margareta Strömstedt som suppleant.

Vårsammankomsten med årsmöte

Var förlagd till Gnosjö och Gislaveds kommuner den 18–20 april med dessa båda kommuner som värdar. Kontaktpersoner och planerare var Brigitte Kühne och Ingrid Nettervik. 

Under torsdagen och fredagens förmiddag hölls ett stort antal föreläsningar av vitt skilda slag för pensionärsföreningar, skolor, bibliotek och allmänheten. Plymouthbröderna, Vatikanen och påven, Trädgårdskonstens historia och Guds öga är några exempel på ämnen. På fredagseftermiddagen guidades ledamöterna av värdfolket och besökte bl.a. Hylténs industrimuseum och fick en inblick i teaterprojektet i Vadshult.

Lördagen den 20 april hölls årsmötet på Hestravikens Wärdshus, där Akademins ledamöter var inkvarterade. Under mötet hölls en parentation över Astrid Lindgren genom att de närvarande ledamöterna berättade om vad Astrid Lindgren hade betytt för var och en. Till ny hedersledamot utsågs Grosshandlare, Ekon. Dr h.c. Erik Malmsten, som genom en större donation lagt grunden för ett pris benämnt ”Smålands Akademis pris till Dag Hammarskjölds minne, donerat av Grosshandlare, Ekon. Dr h.c. Erik Malmsten”.

Högtidssammankomsten 8-9 november 
inleddes med ett välbesökt seminarium på Utvandrarnas Hus, förlagt till kvällen den 8 november. Temat var ”Att stå det onda emot”. Lena Larsson och Peter Storm läste texter av Dag Hammarskjöld, Pär Lagerkvist, Vilhelm Moberg och Elin Wägner. Anders Wejryd och Stefan Edman samtalade om ondskans idé. Seminariet avslutades med en paneldebatt där Anders Wejryd, Stefan Edman, Roland Hallgren, Brigitte Kühne och Margareta Strömstedt ingick.

Det sedvanliga sammanträdet avhölls på förmiddagen den 9 november på Utvandrarnas Hus. Då beslöts bland annat att permanenta arrangemanget med ett seminarium före högtidsdagen. Efter sammanträdet presenterades Abedin Sinani för Akademins ledamöter. Han har skrivit texten till den tredje av skrifterna där invandrare i Småland berättar om sina erfarenheter. Titeln är Jag, Abedin Sinani – en så kallad invandrare,

Den sedvanliga mottagningen, stödd av Växjö kommun, hölls på Utvandrarnas Hus med ett 60-tal gäster. Högtidssammankomsten hölls i Växjö domkyrka med högtidstal, prisutdelning och musik. Musikinslagen bjöd Musik i Kronoberg på. Efter middagen intogs middag på Östrabo under värdskap av biskop Anders Wejryd och hans maka.

Pristagare

Vid högtidssammankomsten i Växjö domkyrka den 9 november utdelades följande priser:

Smålands Akademis och Smålandspostens Östrabopris till Esaias Tegnérs minne, 25 000 kr, till författaren Ragnar Thoursie.

Smålands Akademis och LRF:s Linnépris, 20 000 kr, till konstnären Sten Dunér.

Smålands Akademis och Växjö stifts Wallquistpris, 15 000 kr, till professorn Antoon Geels.

Smålands Akademis och Sveriges Radio Kronobergs Emilpris, 15 000 kr, till Astrid Lindgrens ära till barnboksforskaren och författaren Lena Törnqvist.

”Smålands Akademis pris till Dag Hammarskjölds minne, donerat av Grosshandlare, Ekon. Dr h.c. Erik Malmsten”, 30 000kr, till ambassadören Ingmar Karlsson.

Pristagarnas tack framfördes av Ingmar Karlsson.

Smålands Akademis  skriftserie

Fälth & Hässlers tryckeri i Värnamo har lovat att sponsra Smålands Akademis  skriftserie som kommer att få ett förändrat och mera bokliknande utseende. Nummer 10 i serien kommer att ges ut under 2003.

Linnéjubileet 2007

Ledamöter i Smålands Akademi har deltagit i planeringsmöten på olika håll i landet, bl.a. i Växjö. Akademin har beslutat att ge ut en bok, klar före jubileumsåret. I denna ska olika uppsatser ingå, skrivna av Akademiledamöterna. 

Växjö den 30 mars 2003

Ingrid Nettervik

Akademins sekreterare  

