Smålands Akademi

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2004

Verkställande utskottet (VU)
Har under året bestått av följande ordinarie ledamöter: Anders Wejryd, preses, Margareta Strömstedt och Katarina Dunér, vice preses, Ingrid Nettervik, sekreterare, Ulf Beijbom, Brigitte Kühne, ordinarie ledamöter. Suppleanter har varit Stefan Edman och K.G. Jan Gustafson.

Urban Holmén har varit arvoderad kassaförvaltare.

VU har under året hållit fyra protokollförda sammanträden, nämligen måndagen den 2 februari, torsdagen den 10 juni, tisdagen den 24 augusti och måndagen den 4 oktober. En arbetsgrupp för planering av seminariet och högtidssammankomsten i Jönköping har vid flera tillfällen sammanträtt under hösten. I denna arbetsgrupp ingick från Akademin Birgit Carlstén, Lars-Åke Engblom, Birgit Friggebo och Christina Hamrin. Ingrid Nettervik har deltagit i överläggningarna telefonledes. 

Revisorer

Har varit kommunalråden Carl-Olof Bengtsson och Bo Frank, Växjö. Smålands Akademi uttalar ett varmt tack till dem för deras arbete.

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

Har Akademin representerats av Ingrid Nettervik med Margareta Strömstedt som suppleant.

Vårsammankomsten med årsmöte

Vårsammankomsten med årsmöte var förlagd till Älmhults kommun den 22-24 april. Kontaktperson och planerare från Älmhults kommun var Karin Franzén-Fredriksson och från Smålands Akademi Ingrid Nettervik. 

Som inledning på Akademins besök bjöd Älmhults kommun ledamöterna på lunch på IKEA Värdshus. Därefter höll ledamöterna under torsdagens eftermiddag och fredagens förmiddag ett stort antal föreläsningar av vitt skilda slag: på Kulturhuset Blohmé, i Kommunhuset, Pjätteryds församlingshem, Slöjdskolan, Göteryd, Osby kulturhus, Bråthults Bygdegård, Liatorps Församlingshem, Missionskyrkan i Diö, Älmhults församlingshem och på skolor. Påskön– bildvisning och resskildring, Smålänningar och andra utvandrare i Amerika, Franska visor, Paradiset på jorden – en vandring genom trädgårdar, Linné i ett kalejdoskop, Hämnas den allsmäktige Gud våra onda gärningar?, Medelhavsklimat i Småland?, Vad trodde och tror kristna om skapelsen?, Skönlitteraturens betdelse för personlig utveckling, På upptäcktsfärd i hembygdslitteraturen, Smålänningar i Svenska Akademien, Med Carl Linnaeus genom1700-taltssmåländska kulturlandskap, Håg för Henrikson – Alf Henrikson i ord och viss mån ton, Linnélärjungarna kloka eller galna? är några exempel på ämnen. På fredagseftermiddagen bjöds ledamöterna på utfärd till Möckelsnäs och Linnés Råshult. Fredagen avslutades med en läcker högtidsmiddag på Haganässkolan tillagad och serverad av elever på Restaurangskolan.

Lördagen den 24 april hölls årsmötet i Blohmésalen i Kulturhuset. Anders Wejryd valdes då till preses på tre år. Till Verkställande Utskottet omvaldes på tre år Katarina Dunér och Margareta Strömstedt, som delar på uppdraget som vice preses, Ingrid Nettervik som sekreterare och K.G. Jan Gustafson som suppleant. Kvarstående i VU till 2005 är Ulf Beijbom och Brigitte Kühne samt som suppleant Stefan Edman. Till revisorer omvaldes Carl-Olof Bengtsson och Bo Frank.   

Högtidssammankomsten 12-13 november 
Högtidssammankomsten i Jönköping inleddes med ett seminarium på fredagskvällen förlagt till Högskolan. Temat för seminariet var Viktor Rydberg. Evenemanget inleddes med en visning av filmen Singoalla från 1949. Därefter föreläste docent Birthe Sjöberg, Lund, om Den unge Viktor Rydberg och professor Lars Lönnroth, Göteborg, om Viktor Rydberg och Göteborgs fria akademi.

Högtidsfirandet inleddes med styrelsesammanträde i Herencos styrelserum, Jönköpings-Posten. Vid detta valdes riksspelmannen och chefen för Smålands Musikarkiv Magnus Gustafsson till ny ledamot på stol 15. Styrelsen beslöt att höstens seminarium i Växjö skulle ägnas åt hundraåringarna Dag Hammarskjöld och Alf Henrikson. Högtidssammankomsten var förlagd till Fjällstugan i Jönköping, vackert belägen högt uppe vid Vätterns västra sida. Sammankomsten inleddes med en buffé sponsrad av Jönköpings kommun. Därefter följde själva högtiden i kyrksalen.

Pristagare

Följande priser utdelades vid högtiden:

Smålands Akademis och Smålandspostens Östrabopris till Esaias Tegnérs minne, 25 000 kr, till författaren och professorn i franska Björn Larsson.

Smålands Akademis och LRF:s Linnépris, 20 000 kr, till naturfotografen Peter Gerdehag.

Smålands Akademis och Växjö stifts Wallquistpris, 25 000 kr, till museiintendenten Anna Maria Claesson.

Smålands Akademis och Sveriges Radio Kronobergs Emilpris, 15 000 kr, till Astrid Lindgrens ära till den svensk-holländska konstnären Marit Törnqvist.

”Smålands Akademis pris till Dag Hammarskjölds minne, donerat av Grosshandlare, Ekon. Dr h.c. Erik Malmsten”, 30 000kr, till journalisten och författaren Cordelia Edvardson

För första gången utdelades Smålands Akademis och Hallpressens kulturpris till minne av Viktor Rydberg. Detta tilldelades Viktor Rydberg-museet i Jönköping, som fick 50 000 kr.

Pristagarnas tack framfördes av Elisabeth Lindqvist från Viktor Rydberg-museet.

Smålands Akademis  skriftserie

Fälth & Hässlers tryckeri i Värnamo har lovat att sponsra även skrift nr 11 i Smålands Akademis skriftserie. Denna kommer att innehålla material från högtidssammankomsterna 2003 och 2004. Nummer 11 i serien kommer att ges ut under hösten 2005. Utöver sedvanligt innehåll med tal och presentationer under de båda högtidssammankomsterna kommer skriften att innehålla texter av Viktor Rydberg och av Cordelia Edvardson.

Linnéjubileet 2007

Arbetet med Linnéboken med bidrag av ledamöter i Smålands Akademi är i full gång. I redaktionen för denna sitter Katarina Dunér, Ingrid Nettervik och Olle Wingborg. 

Växjö den 31 mars 2005

Ingrid Nettervik

Akademins sekreterare

