Smålands Akademi

Organisationsnummer: 82 95 02 - 6242 

VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2011
Akademins syfte 

Syftet med Smålands Akademi, som har sitt säte i Växjö, är att sprida glans och ljus över den småländska vitterheten samt att främja den småländska identiteten. Akademins motto är Snille och envishet. 

Akademins sammansättning
Akademin har arton ordinarie ledamöter. Erika Lagerbielke installerades som ny ledamot på stol 7 vid årsmötet i Tranås. Karin Alvtegen (stol 6) begärde under året av arbetsskäl sitt utträde ur Akademin. Efter henne och Christina Hamrin (stol 17) samt Katarina Dunér (stol 18) som båda blivit seniora ledamöter har nya ledamöter ännu inte utsetts. Akademin har utöver de ordinarie ledamöterna nu sju seniora ledamöter, tre hedersledamöter (Lars-Olof Larsson, Stig Tornehed och Anders Wejryd) och två korresponderande ledamöter (Margareta Nilson och Carl Axel Petri).

Verkställande utskottet (VU)
Preses har under 2011 Birgit Friggebo varit fram till årsmötet i Tranås, då Jan-Olof Johansson utsågs till ny preses. Peter Aronsson har varit vice preses. Övriga ledamöter har Lennart Johansson (efter årsmötet i Tranås), Ingrid Nettervik (sekr.) och Odd Zschiedrich varit. Tomas Arvidsson (efter årsmötet i Tranås) och Ulf Beijbom och har varit suppleanter.

Icke arvoderad kassaförvaltare har under hela året Birgit Friggebo varit. 

VU har under året hållit två protokollförda sammanträden, nämligen måndagen den 7 februari och måndagen den 29 augusti. I arbetsgruppen som planerat höstens aktiviteter i Växjö har Jan-Olof Johansson, Lennart Johansson, Magnus Gustafsson och Ingrid Nettervik ingått. Den sedvanliga buffén ersattes med en paneldebatt som tog sin utgångspunkt i Akademins nyut-komna bok. Musikprogrammet vid högtidssammankomsten i domkyrkan utformades av domkyrkoorganisten Thomas Niklasson. 

Revisorer

Revisorer är Carl-Olof Bengtsson och Göran Giselsson med Kent Billing som suppleant.

Valberedning

Akademins valberedning utgörs av Stefan Edman, Magnus Gustafsson och Elisabeth Hjortvid med Magnus Gustafsson som sammankallande.

Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka har Akademin representerats av Ingrid Nettervik med Lennart Johansson som ersättare.

Vårsammankomsten med årsmöte

Vårsammankomsten med årsmöte var förlagd till Tranås kommun i Jönköpings län den 7-9 april. Kontaktperson och planerare från Tranås kommun var Mona Quick och från Smålands Akademi Ingrid Nettervik. 

Under detta möte var Akademins ledamöter inkvarterade på Hotell Statt i Tranås. Där serverades lunch alla dagar. På fredagskvällen var det festmåltid på hotellet med representanter från kommunen. 

    Ledamöterna höll under torsdagens eftermiddag och kväll och under fredagen fram till klockan 20 föreläsningar av vitt skilda slag och på olika platser i kommunen: Lars-Åke Engblom startade redan på onsdagskvällen med att på Stadsbiblioteket berätta om ishockeyns tidiga historia i Småland, och på torsdagens morgon föreläste han, också på Stadshotellet, under rubriken ”Kommer papperstidningen att överleva?” Peter Aronsson föreläste på torsdagen i Stadshuset om ”Gamla och nya attraktioner” och på fredagen på stadsbiblioteket ”Gamla och nya attraktioner”. Tomas Arvidsson föreläste på Stadsbiblioteket om hur det är att vara deckarförfattare och morfar, detta både på torsdagen och fredagen. Ulf Beijbom talade på torsdagen inför Ydre släktforskarförening om ”Smålänningarna och svensk-Amerika” och på fredagen berättade han på Stadsbiblioteket om ”Möten med Moberg”. Birgit Carlstén var på torsdagen på Sommenbygdens folkhögskola och föreläste med utgångspunkt i Akademins ny bok ”Småländska ord och läten”. På kvällen samma dag berättade hon på Stadsbiblioteket om sig själv under rubriken ”Mitt livs resa”. På fredagen talade hon på Stadshuset om scenskräck under ruborken ”Stå inför publik? Jag? Aldrig i livet!” Katarina Dunér talade på torsdagen för Tranåsbygdens konstförening om ”Syföreningar, syjuntor och stickcaféer” och på fredagen om trädgårdskontens historia under rubriken ”Den gyllene trädgården”, detta också för Tranåsbygdens konstförening. Stefan Edman berättade på torsdagen på Stadsbiblioteket om ”Erik och Sigvard – de klurigaste smålänningar jag mött!” och på fredagen, också på Stadsbiblioteket, ställde han frågan ”Kan skogen rädda klimatet?” Birgit Friggebo redogjorde på torsdagen på Stadsbiblioteket om ”Småländska pionjärer – sex kvinnor som förändrade världen” och på fredagens morgon berättade hon på Stadsbiblioteket ”Rysaren om friggebodens historia”. Magnus Gustafsson berättade på torsdagen om rockens historia på Stadsbibliotket under rubriken ”Från holler till rythm´n blues” och på fredagen besökte han Kulturskolan där han talade om musikaliska blandkulturer i södra USA och Mexico under rubriken ”Cajun, zydeco och texmex”. Elisabeth Hjortvid föreläste på torsdagen på biblioteket under rubriken ”Fantasi och verklighet i en historisk berättelse” och på fredagen besökte hon Ängarydsskolan där hon för mellanstadie-eleverna berättade om hur man skriver en historisk berättelse. Jan-Olof Johansson berättade på fredagen i Församlingshemmet i Tranås om ”Tre småländska prästdöttrar som var först”. Lennart Johansson föreläste på fredagen på Stadsbiblioteket under rubriken ”Myt och verklighet kring det mörkaste Småland”. Ingrid Nettervik föreläste på torsdagen på Stadsbiblioteket om självbiografiska inslag i Vilhelm Mobergs romaner under rubriken ”Även Vilhelm Moberg fick sänkt sedebetyg” och på fredagen, också på Stadsbiblioteket, om ”Skrock och folktro i Vilhelm Mobergs författarskap”. Odd Zschiedrich föreläste på fredagen på Stadsbiblioteket under rubriken ”Nobelpriset – ett svenskt varumärke i världen”.

Lördagen den 9 april hölls årsmötet på Hotell Statt. 

Högtidssammankomsten den 12 november 
Högtidssammankomsten i Växjö hade en ny utformning. Den sedvanliga buffén för inbjudna gäster var ersatt med ett seminarieprogram på lördagseftermiddagen på Församlingshemmet med rubriken ”Småländska förebilder & föregångare”. Seminariet bestod av ett panelsamtal som utgick från Akademins nya bok Småländska förebilder & föregångare. Jan-Olof Johansson, preses, hälsade välkommen och presenterade de fyra pristagarna: Peter Hultsberg (Wallquistpriset), Gunilla Bergström (Emilpriset), Fredrik Sjöberg (Linnépriset) och Margot Wallström (Hammarskjöldpriset). Lennart Johansson inledde seminariet. Moderator var Stefan Edman och i panelen satt Tomas Arvidsson, Gunilla Bergström, Peter Hultsberg, Erika Lagerbielke och Fredrik Sjöberg. Seminariet var öppet för allmänheten och besöktes av något under hundra personer. Efter panelsamtalet bjöds på kaffe och ostkaka med sylt och grädde. 

Högtidssammankomsten var förlagd till Växjö domkyrka. Preses biskop Jan-Olof Johansson inledningstalade. Lars-Olof Larsson och Stig Tornehed installerades av preses som hedersledamöter. Pristagarna presenterades på sedvanligt sätt och fick sina priser. Wallquistpristagaren Margot Wallström föreläste under rubriken ”Konfliktrelaterat sexuellt våld: Från åsikt till handling”. Pristagarnas tack framfördes av Fredrik Sjöberg. För musiken ledning av en del av Oratoriekören kören svarade domkyrkoorganisten Thomas Niklasson.

Pristagare

Följande priser utdelades vid högtiden:

Smålands Akademis och LRF:s Linnépris, 20 000 kr, till Fredrik Sjöberg

Smålands Akademis och Växjö stifts Wallquistpris, 25 000 kr, till Peter Hultsberg.

Smålands Akademis och Saltkråkans Emilpris till Astrid Lindgrens minne, 30 000 kr, till Gunilla Bergström.

Smålands Akademis pris till Dag Hammarskjölds minne, (donerat av grosshandlaren Erik Malmsten) 30 000 kr, till Margot Wallström.

Kvällen avslutades med middag på Östrabo hos biskop Jan-Olof Johansson med hustru Anna.

Småländska förebilder & föregångare

Klar till högtidssammankomsten förelåg i tryck Småländska förbilder & föregågnare, redigerad av Magnus Gustafsson och Ingrid Nettervik utgiven av Artéa förlag. Boken innehåller 25 texter skrivna av 18 av Akademins ledamöter. Texterna beskriver personer som har anknytning till Småland och som genom sina handlingar påverkat sin eftervärld. Boken såldes under seminariet av förlaget. 

Ekonomi
Med anledning av upprättandet av regionala kulturplaner skrev akademin till Regionförbunden och Landstingen i Småland och utbad sig om stöd för verksamheten i minst samma omfattning som hittills.

    Smålands Akademi har under verksamhetsåret fått verksamhetsbidrag från Regionförbundet i Jönköping, sponsrats av Tranås kommun i samband med besöket där och av Växjö kommun i samband med Högtidsmötet i Växjö. Bidrag till utgivningen av boken Småländska förebilder & föregångare har lämnats av Kungliga Patriotiska Sällskapet. Ett varmt tack riktas till bidragsgivare och sponsorer.

Växjö den 20 februari 2012, efter beslut i Verkställande utskottet

Jan-Olof Johansson

Preses





Ingrid Nettervik

Akademins sekreterare

