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Martin Emtenäs har i ett stort antal teve-program under vinjetten ”Mitt i naturen” låtit tittarna följa med till de olika slags landskap som den svenska naturen från norr till söder och väster till öster erbjuder och låtit oss i närbild stifta bekantskap med de djur som i vårt land lever i olika miljöer. Han har också begett sig till främmande länder och med stark inlevelse låtit tv-tittarna får uppleva exotiska miljöer och främmande djur. Som exempel kan nämnas Costa Rica som ledde till möten med tapir, sengångare, sjöko och andra för oss ovanliga djur.  Vi fick även ta del av det naturvårdande arbetet och se hur djur som vårdats fick återvända till friheten. På ett engagerande sätt låter han tittarna få del av den spänning och förväntan som ligger i sökandet efter ett speciellt djur. Man kommer så nära verkligheten som det går att komma den på en tv-skärm och smittas av hans entusiasm. 
Han har också skrivit böcker. 2014 kom med Martin Emtenäs som författare och Mikael Gustafsson som fotograf Upplev Sveriges natur, ett samarbete mellan Bonnier Fakta och Naturskyddsföreningen. Detta är en otroligt vacker och kunskapsrik bok som tar läsaren och betraktaren med sig på resa genom hela Sverige, lyfter fram märkvärdigheter från samtliga landskap och belyser detta genom fakta och underbara färgbilder. Boken finns nu i en vacker pocketutgåva med plastade pärmar, vilket gör den lätt att hantera och hållbar för bläddrande. Det är en bok som man inte nöjer sig med att läsa en gång utan vill återkomma till många gånger.
I år har ännu en bok skriven av Martin Emtenäs kommit ut, Vilda djurboken. Favoritdjur i svensk natur. Den vänder sig med ett naturligt tilltal till barn på ett vardagligt men samtidigt kunskapsrikt språk. Här berättar Emtenäs om hur djuren lever, hur deras ungar ser ut, hur man ska bemöta dem i naturen och i sin närmiljö, som med igelkotten. Boken är vackert illustrerad av tre olika konstnärer som på ett lekfullt sätt med återgivande av djurens karakteristiska drag i bild återger det som Martin Emtenäs berättar om. Ni som har barn eller barnbarn har här en perfekt present. Kunskap om djur och natur är det viktigt att barn får med sig i livet så tidigt som möjligt.
Skälet till att Martin Emtenäs inte kan vara här och ta emot sitt pris är att han är ute på turné med Riksteatern med ett program om biologisk mångfald tillsammans med musikern Stefan Sundström.
Motiveringen till Linnépriset låter så här:
Smålands Akademis och Södra Skogsägarnas Linnépris tilldelas Martin Emtenäs  för det engagemang och den entusiasm varmed han presenterat natur i Sverige och i världen i ett stort antal tv-program och för den kunskap om Sveriges flora och fauna som han skarpt fångat i bokform både för barn och vuxna. 
Ingrid Nettervik
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