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Akademins syfte 

Syftet med Smålands Akademi, som har sitt säte i Växjö, är att sprida glans och ljus över den småländska vitterheten samt att främja den småländska identiteten. Akademins motto är Snille och envishet. 

Akademins sammansättning

Akademin har 18 ordinarie ledamöter, varav 17 stolar är besatta.  

Akademins ledamöter i övrigt är: På stol nr 1: Kristina Alsér, Vimmerby; stol nr 2: Fredrik Sjöberg, Stockholm; stol nr 3: Jan-Olof Johansson, Växjö; stol nr 4: vakant; stol nr 5: Ingrid Nettervik, Växjö; stol nr 7: Erika Lagerbielke, Stockholm; stol nr 8: Stefan Edman, Ljungskile; stol nr 9: Lennart Johansson, Växjö; stol nr 10: Birgit Carlstén, Tollered; stol nr 11: Ulf Beijbom, Växjö; stol nr 12: Lars-Åke Engblom, Huskvarna; stol nr 13: Odd Zschiedrich, Stockholm; stol nr 14: Örjan Molander, Kalmar; stol nr 15: Magnus Gustafsson, Värends Nöbbele; stol nr 16: Peter Aronsson, Gemla; stol nr 17: Erik Lindfelt, Jönköping och på stol nr 18: Cecilia Davidsson, Vaxholm. 

Akademin har utöver de ordinarie ledamöterna åtta seniora ledamöter (Tomas Arvidsson, Lars Bergquist, Katarina Dunér, Birgit Friggebo, Christina Hamrin, Margareta Strömstedt, Marian Rittsel-Ullén och Olle Wingborg), två hedersledamöter (Lars-Olof Larsson och Anders Wejryd) samt en korresponderande ledamot (Margareta Nilson). 

Elisabeth Hjortvid meddelade under våren att hon ville bli senior ledamot; hennes tid som sådan blev dock kort. I början av hösten gick Elisabeth ur tiden. Hon följdes ett par månader senare av en av akademins tre grundare, vår hedersledamot Stig Tornehed. Även vår korresponderande ledamot Carl Axel Petri gick bort i slutet av året. 

Verkställande utskottet (VU)

Preses har under året Jan-Olof varit. Peter har varit vice preses. Sekreterare har Erik varit. Övriga ledamöter har Cecilia, Erika och Odd varit. Lennart och Susanne har varit suppleanter. 

[bookmark: _GoBack]Kassaförvaltare har Birgit F varit. 

VU har under året hållit två protokollförda sammanträden, nämligen den 21 februari och den 30 augusti. 

Revisorer

Revisorer har Carl-Olof Bengtsson och Göran Giselsson med Kent Billing som suppleant varit.




Valberedning

Akademins valberedning utgörs av Stefan och Magnus med den senare som sammankallande.
 
Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka representeras Akademin (som var en av stiftarna) av Ingrid med Lennart som ersättare. 

Vårsammankomst med årsmöte

Vårsammankomsten med årsmöte förlades detta år inte, som brukligt, till någon småländsk kommun. Istället gästade akademin huvudstaden (flera av ledamöterna bor i Stockholm) den 8-9 april. 

Besöket blev dock delvis annorlunda än planerat på grund av det terrorattentat som utfördes på Drottninggatan fredagen den 7 april, något som lade sordin på stämningen. Ett par ledamöter kunde heller inte ta sig till Stockholm eftersom mycket kollektivtrafik i landet inställts. Det planerade besöket hos Musikaliska akademin kunde heller inte genomföras. 

Däremot genomförde vi ett offentliga möte i ABF-huset dit ett 30-tal personer kom. Votum förlag som var på plats sålde ett tiotal av vår senaste bok som de närvarande författarna under Eriks ledning presenterade. Om den kommande boken berättade Birgit C och Cecilia också på mötet. På lördagskvällen deltog vi i Smålands gilles festkväll på Grand, Hotel. Akademin stod för ett litet scenprogram med Anders, Birgit C, Magnus, Fredrik och Jan-Olof vilket uppskattades mycket. Odd prisades för sitt tacktal i vilket han på taktfullt sätt sammanfattade känslorna denna helg. 

Årsmötet hölls hos Svenska Akademien i Börshuset. Det inleddes med en rundvandring under Odds sakkunniga ledning (han var då ännu kanslichef vid denna något äldre akademi än vår småländska). 

Massmedialt uppmärksammades besöket med en notis i Jönköpings-Posten.
 
Höstmöte med högtidssammankomst i Växjö

Växjömötet 11-12 november blev mycket lyckat. Till lördagens presentation av akademins verksamhet och årets pristagare på Smålands museum kom runt 70 personer (ostkakan tog slut!) och till domkyrkan, där priserna delades ut, minst dubbelt så många. Högtidstalet hölls av Nathan Shachar. Musica Vitae medverkade med skön musik i de båda programmen. Ordningen med kortare tid mellan eftermiddagsprogrammet och prisutdelningen fungerade väl. För första gången bad de manliga ledamöterna heller inte frack, utan mörk kostym. Aftonen avslutades med middag hos landshövding Ingrid Burman på residenset. 

På söndagen höll akademin arbetsmöte på Smålands museum. 

Massmediebevakningen inför och efter mötet var god med 20-talet artiklar och radioinslag i småländska och nationella medier. Sedvanligt höll vi tre parallella presskonferenser i början av november där årets pristagare tillkännagavs. Samtliga pressträffar lockade medierepresentanter – flest deltog i Kalmar. Vi berättade då också om vår nya ledamot, förra Krobergslandshövdingen Kristina Alsér, som valdes in på årsmötet i Stockholm, samt om nyordningen att alla numera kan nominera pristagare via vår hemsida. 

Arbetsgruppen som planerat aktiviteterna i Växjö har bestått av Ingrid, Jan-Olof, Lennart och Peter. 

Ur Smålands skafferi – folk, föda och färdigheter samt akademins andra böcker och skrifter

Under året har Birgit C och Cecilia arbetat med vår nya bok. Utgivning i början av 2108. Votum kommer att förlägga boken liksom vår senaste bok Småland – en kärleksförklaring. Totalt med 20-talet bidrag, från 15 av akademiedamöter, i vitt skilda ämnen – dock alla på något vis kopplade till småländsk mat, dryck och måltid. Kungliga Patriotiska sällskapet har beviljat ett tryckbidrag på 20 000 kronor. 

De böcker som finns kvar i lager har sålts vid våra vår- och höstmöten (förutom den senaste också Småländska förebilder & föregångare som vi har ett par hundra av). Dessutom har vi sålt vid litteraturfestivalerna SmåLit i Jönköping och Värnamo, samt vid Kronobergs bokmässa. Vid dessa tillfällen har vi haft god hjälp av Smålands författarsällskap. I Växjö också av Vilhelm Moberg-sällskapet. 

Ingrid kommer att redigera en småskrift som ges ut när akademin fyller 25 år 2018 – den kommer att bygga på Stig Torneheds 15-årsjubileumsskrift. 

Årets pristagare
Fem priser delade ut i år. För första gången ett pris i Gunnar Olof Hyltén-Cavallius anda. Det kommer att delas ut vart tredje år i Växjö. Ett Kalmarpris i Barometerns grundares, Jon Engströms namn, kommer att börja delas ut med start 2018. Priset sponsras av Barometern/Gota media. 
Smålands Akademis Linnépris på 30 000 kronor till Martin Emtenäs
För det engagemang och den entusiasm varmed han presenterat natur i Sverige och i världen i ett stort antal tv-program och för den kunskap om Sveriges flora och fauna som han skarpt fångat i bokform både för barn och vuxna.
Med stöd från Södra Skogsägarna
Smålands Akademis Emilpris på 30 000 kronor till Jujja Wieslander

För att hon har gett hundratusentals barn en enastående skatt av berättelser, bilder och sånger för både kropp och själ.  Tillsammans med förre maken Tomas Wieslander skapade hon Mamma Mu, Kråkan, Lillebror och Dagsspöket. Efter hans död har hon fortsatt berätta om dessa älskade barnboksfigurer. 
Med stöd från Saltkråkan AB 
Smålands Akademis Wallquistpris på 25 000 kronor till Susanne Wigorts Yngvesson
Denna Kalmarbördiga teolog har genom både forskning och frejdigt deltagande i det offentliga samtalet riktat sökarljuset på etiska frågor i tiden och är idag en av landets mest namnkunniga i religionsdebatten.
Med stöd från Svenska kyrkan, Växjö stift 
Smålands Akademis Hyltén-Cavallius-pris på 30 000 kronor till Håkan Nordmark
Som antikvarie och historiker vid Smålands museum verkar han framgångsrikt i Gunnar Olof Hyltén-Cavallius anda där djup historisk kunskap om Småland förenas med ett historiskt berättande som engagerar en bred publik. Han har både genomfört banbrytande forskning om denna traditions betydelse och realiserat dess potential högst konkret.
Med stöd från August Åhslunds stiftelse och Stiftelsen Smålands museum  
Smålands Akademis Dag Hammarskjöldspris på 25 000 kronor till Nathan Shachar
För ett hängivet journalistiskt arbete, som faktabaserat, välformulerat och engagerat under årtionden lämnat initierade rapporter från Latinamerika, Mellanöstern, Spanien och Turkiet och som därigenom har givit läsarna möjlighet att dra slutsatser, inse sammanhang och förstå verkligheten. 
Med stöd från grosshandlaren ekon dr hc Erik Malmsten
Nomineringslistan fastställdes vid årsmötet och röstning vidtog direkt efteråt. Beslutet fastställdes sedan – enligt tidigare ordning – vid VU:s sommarmöte. 

Hemsida och annan marknadsföring

Peter ansvarar för Akademins hemsida. Under året har den regelbundet uppdaterats med olika nyheter och händelser som rört Akademin och dess ledamöter. Den har besökts runt 25 000 gånger. Örjan har gått in som medadministratör. 

Vid Smålands författarsällskaps höstmöte i Växjö deltog Jan-Olof och Erik för att presentera akademin. 

Arbete med att ta fram en liten presentationsfolder för akademin har inletts. 

Ekonomi

Smålands Akademi har under verksamhetsåret understötts av Växjö kommun i samband med höstmötet där. Varmt tack också till Smålands gille i Stockholm, samt till bidragsgivare och tidigare nämnda prissponsorer, liksom till våra andra samarbetspartner, under året. 

Under flera, om än inte alla, år har akademin tärt på sitt kapital. För 2017 redovisas ett mindre överskott, se vidare bokslutet. 



Växjö den 1 mars 2018, efter beslut i Verkställande utskottet




Jan-Olof Johansson
Preses
				Erik Lindfelt 
Sekreterare



