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Akademins syfte 

Syftet med Smålands Akademi, som har sitt säte i Växjö, är att sprida glans och ljus över den småländska vitterheten samt att främja den småländska identiteten. Akademins motto är Snille och envishet. Akademin fyllde under året 25 år. 

Akademins sammansättning

Akademin har 18 ordinarie ledamöter.

På stol nr 1: Kristina Alsér, Vimmerby; stol nr 2: Fredrik Sjöberg, Stockholm; stol nr 3: Jan-Olof Johansson, Växjö; stol nr 4: Mimmi Mannheimer; Kalmar; stol nr 5: Ingrid Nettervik, Växjö; stol nr 7: Erika Lagerbielke, Stockholm; stol nr 8: Stefan Edman, Ljungskile; stol nr 9: Lennart Johansson, Växjö; stol nr 10: Birgit Carlstén, Tollered; stol nr 11: Ulf Beijbom, Växjö; stol nr 12: Lars-Åke Engblom, Huskvarna; stol nr 13: Odd Zschiedrich, Stockholm; stol nr 14: Örjan Molander, Kalmar; stol nr 15: Magnus Gustafsson, Värends Nöbbele; stol nr 16: Peter Aronsson, Gemla; stol nr 17: Erik Lindfelt, Jönköping och på stol nr 18: Cecilia Davidsson, Vaxholm. 

Kristina Alsér valdes in 2017, men installerades först i samband med årsmötet i Aneby. Mimmi Mannheimer installerades vid höstmötet i Kalmar. 

Akademin har utöver de ordinarie ledamöterna åtta seniora ledamöter (Tomas Arvidsson, Lars Bergquist, Katarina Dunér, Birgit Friggebo, Christina Hamrin, Margareta Strömstedt, Marian Rittsel-Ullén och Olle Wingborg), två hedersledamöter (Lars-Olof Larsson och Anders Wejryd) samt en korresponderande ledamot (Margareta Nilson). 

Verkställande utskottet (VU)

Preses har under året Jan-Olof varit. Peter har varit vice preses. Sekreterare har Erik varit. Övriga ledamöter har Cecilia, Erika och Odd varit. Lennart och Susanne har varit suppleanter. 

Kassaförvaltare har Birgit F varit. 

VU har under året hållit två protokollförda sammanträden, nämligen den 1 mars och 11 september. Båda på Smålands museum i Växjö. 

Revisorer

Revisorer har Carl-Olof Bengtsson och Göran Giselsson med Kent Billing som suppleant varit.





Valberedning

Akademins valberedning utgörs av Stefan och Magnus med den senare som sammankallande.
 
Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka representeras Akademin (som var en av stiftarna) av Ingrid med Lennart som ersättare. 

Peter Nilson-seminarium i Sigtuna 8 mars

Akademin samverkade med bland annat Vetenskapsakademien om ett seminarium på Sigtunastiftelsen kring vår förre ledamot, astronomen Peter Nilsson (han skulle ha fyllt 80 vid denna tid). Från vår sida medverkade Stefan och Ingrid. 

Vårsammankomst med årsmöte i Aneby 12 - 14 april

Aneby kommun hade satt samman ett mycket ambitiöst program från torsdag eftermiddag till fredag eftermiddag. Totalt ordnades dussinet aktiviteter. Birgit C konserterade i Gula villan och talade om Alf Henrikson på biblioteket. Fredrik berättade om samlande som diagnos på biblioteket. Lennart talade om Småland i Bälaryd. Stefan och Erik om tro i modern tid på Konserthuset. Kristina om ledarskap på Rotary. Lars-Åke om källkritik på konsterhuset för Furulidskolans elever. Erik om radio i Gulla villan. Jan-Olof om sina Anebyminnen i kommunhusets ljusgård. Cecilia om sitt författarskap på Tallbackaskolan. Ulf om utvandrarkvinnor på biblioteket. Sista programpunkt blev en bokpresentation under ledning av Birgit och Cecilia tillsammans med samtliga närvarande författare. Det var från tio till runt 50 deltagare på de olika arrangemangen. Dagen bjöd också på en liten konstvandring i centrala Aneby för ledamöterna under förre kommunalrådet Göran Ängs ledning. 

Inkvarteringen skedde på Wiredaholm Golf & Konferens i Vireda. På fredag kväll var det middag där som fullmäktiges ordförande Bengt Samuelsson stod värd för. Deltog gjorde också ett par av de kommunala tjänstemän som arbetat med besöket, samt två andra politiker. 

Årsmötet hölls på Wiredaholm den 14 april. 

Medieuppmärksamheten har varit stor inför och under mötet. Artiklar i Tranås-Posten samt Smålands-Tidningen och på SvT Jönköpings webb. Erik medverkade i P4 Jönköpings morgonprogram. Fredrik och Kristina intervjuades i var sin artikel i SmT. 
 
Höstmöte med högtidssammankomst i Kalmar den 10 - 11 november. 

Högtidssammankomsten hölls i Gröna salen på Kalmar slott. Det började med en presentation av akademin och pristagarna som Erik höll i. Under denna första musicerade Ida Gratte från Talentcoach (ett projekt som Bosse Nikolausson presenterade). Om det nya Engströmpriset berättade Gota Medias Mikael Larsson Ek. Birgit presenterade vår nya bok. Efter sedvanlig ostkaka (i slottets restaurang) vidtog traditionell prisutdelning. Staffan de Mistura höll ett uppskattat högtidstal. The Past Time Society bjöd på historisk sång. Ett 60-tal personer deltog. Kvällen avslutades på Residenset där Kalmars nye landshövding Thomas Carlzon stod värd. 

Arbetsmötet söndag förmiddag hölls också på slottet. 

Massmediebevakningen inför mötet var god med en rad artiklar och radioinslag i småländska och nationella medier. Sedvanligt höll vi tre parallella presskonferenser i slutet av oktober där årets pristagare tillkännagavs. Samtliga pressträffar lockade medierepresentanter. Vi berättade då också om vår nya ledamot, chefen för Kalmar slott Mimmi Mannheimer.  

Arbetsgruppen som planerat aktiviteterna i Kalmar har bestått av Mimmi och Örjan. 

Ur Smålands skafferi – folk, föda och färdigheter samt akademins andra böcker och skrifter

I början av året kom vår nya bok från trycket. Birgit och Cecilia har varit redaktörer. Liksom vår förra bok Småland – en kärleksförklaring är den förlagd av Votum i Karlstad. 

Av Smålandsakademins ledamöter – både nuvarande och seniora – har 15 bidragit med texter i vitt skilda ämnen – dock alla på något vis kopplade till småländsk mat, dryck och måltid. Boken är rikt illustrerad i färg. 

Förutom i Aneby och Kalmar har Ur Smålands skafferi – folk, föda och färdigheter presenterats i ett antal sammanhang under året. 

Först vid bokmässan i Jönköpings län SmåLit den 2 - 4 februari. Där höll Birgit med hjälp av ett antal akademiledamöter i presentationer på först Pigalle i Nässjö, därefter på Stadsbiblioteket i Jönköping för att avsluta på Gummifabriken i Värnamo. Akademin hade bokbord tillsammans med Smålands författarsällskap. 

Den sista februari (kvällen före Fössta Tossdan i Mass) var det dags för boksläpp på restaurang Pique Nique i Jönköping. Den andra mars på restaurang PM & Vänner i Växjö. Veckan därefter på bokhandeln i Torsås. 

Den 24 november medverkade akademin vid Kronobergs bokmässa där boken också presenterades. Vi samverkade med Vilhelm Moberg-sällskapet där. 
[bookmark: _GoBack]
Ur Smålands skafferi – folk, föda och färdigheter har fått viss medieuppmärksamhet. Bland annat en entusiastisk recension just den 1 mars i Jönköpings-Posten över en hel sida och även i Smålandsposten. Boken har totalt sålt runt 800 exemplar hittills. 

Förutom Skafferiboken har vi också sålt vår näst senaste bok Småland – en kärleksförklaring (av vilken det nu bara återstår några hundra exemplar hos förlaget) samt kvarvarande exemplar av Småländska förebilder & föregångare.

I samband med Kalmarmötet släppte vi också en uppdaterad version av vår småskrift Snille och envishet som skrevs av Stig Tornehed till vårt 15-årsjubileum. Ingrid har nu lagt till de senaste tio åren. 

Årets pristagare

Under året har akademin delat ut fem stycken priser, varav ett helt nytt: Jon Engström-priset ”till en frihetlig och modig röst i samhällsdebatten”. Priset skall delas ut vart tredje år då akademin sammanträder i Kalmar och har möjliggjorts genom ett generöst stöd från Barometern/Stiftelsen Barometern. 

Det första Jon Engström-priset – som är på 50 000 kr – gick till Kalmarbördiga journalisten och författaren Ulrika Knutson, med motiveringen:  

Pristagaren utmärker sig i Jon Engströms anda som en frispråkig och engagerad röst i den svenska kultur- och samhällsdebatten. Knutson är en viktig och självständig kommentator som i genomtänkta och elegant formulerade artiklar och krönikor förmår ge kunskapsrika och annorlunda perspektiv på aktuella frågor och samtalsämnen. 

Emilpriset på 30 000 kr gick till Jan Lööf, med motiveringen: 

Med sin omisskännliga stil, underfundiga humor och konstnärliga integritet har Lööf skrivit in sig i den svenska barnbokshistorien, och själv blivit kultförklarad. Delas ut med stöd av Astrid Lindgren AB 

Wallquistpriset på 25 000 kr gick till Bankerydsbördige Anders Rydell, med motiveringen: 

För att med imponerande kunskap och stort engagemang lyft fram hur nazismen inte bara fysiskt utrotade Europas judar, utan också brutalt plundrade en hel kulturtradition.  Delas ut med stöd av Svenska kyrkan/Växjö stift 

Linnépriset på 30 000 kr gick till Kerstin Ekman, med motiveringen:

Pristagaren är en av de stora författarna. Inkännande och med djup kunskap gestaltar hon människa och natur. Ekmans bok ”Då allt var levande och lustigt” berättar om prästen och Linnélärjungen Clas Bjerkanders liv och verksamhet. Med fina detaljer ges bilden av hur daglig strävsamhet ser ut för en av 1700-talets naturforskare och hur tidig svensk forskning utvecklas från Linné och framåt. Priset delas ut i samarbete med SÖDRA

Dag Hammarskjöld-priset på 25 000 kr gick till Staffan de Mistura, med motiveringen:

För en obruten tilltro till de personliga mötena och samtalen under några av samtidens svåraste och mest omänskliga konflikter. Delas ut genom donation från grosshandlanden ekon dr hc Erik Malmsten 
Nomineringslistan fastställdes vid årsmötet och röstning vidtog direkt efteråt. Beslutet fastställdes sedan – enligt tidigare ordning – vid VU:s sommarmöte. 
Detta är det sista året som vi har pengar från den Malmstenska donationen till ett Hammarskjöldpris. Också Södra skogsägarna har meddelat att man i och med detta år avslutar sitt sponsorskap. Akademin har ägnat kraft åt att hitta ersättare som sponsorer. Ytterligare ett nytt pris är dock under planering. Musik i Syd har meddelat att man kan tänka sig att sponsra ett musikpris som delas ut i Växjö. 




Hemsida och annan marknadsföring

Peter och Örjan ansvarar för akademins hemsida. Under året har den regelbundet uppdaterats med olika nyheter och händelser som rört Akademin och dess ledamöter. Tyvärr gick en del äldre material på webben förlorat genom datorkrångel i början av året. 

En liten presentationsfolder i färg har också tagits fram under året. Erik har ansvarat för texten, Anna Hållams för foto. Musica Vitae har hjälpt oss med layout, för vilket vi särskilt tackar.


Ekonomi

Akademin fortsätter att tära på sitt kapital, se vidare bokslutet. För stöd under året tackar vi Aneby kommun, Kalmar slott samt de ovan nämnda prissponsorerna. 



Växjö den 28 februari 2019, efter beslut i Verkställande utskottet




Jan-Olof Johansson
Preses
				Erik Lindfelt 
Sekreterare




