Wallquistpriset som Smålands akademi delat ut sedan 1993 har fått sitt namn efter Olof Wallquist som blev biskop i Växjö 1787. 
Det var en mångsysslare. Politiker med stort inflytande i det dåvarande Sverige. Kulturellt mycket intresserad. Och initiativtagare till att biskopssätet Östrabo byggdes i Växjö. 
Priset till hans minne delas ut ”för författarskap och forskning med kyrklig anknytning”. Och skall gå till någon som har småländska band. 
Under åren har Smålands akademi tolkat det första ganska vitt. Man har tagit ut svängarna på lite oväntat sätt och prisat till exempel Ola Salo och Björn Ulvaeus. Eftersom vi ganska ofta haft stiftets biskop som preses – och det är just Växjö stift som sponsrar priset – har det gått bra. 
Så Isak, du hamnar nu i en skara av personer med synnerligt olika kompetenser. Det småländska förenar dock. Du kommer härifrån Jönköping. 
Men huvudanledningen till att du får priset är att du är en av Sveriges idag främsta i freds- och konfliktforskning. Professor vid Uppsala universitet. Och med en lång rad böcker och vetenskapliga artiklar bakom dig. Samt ett långt fredengagemang – bland annat i Kristna fredsrörelsen. 
Ett viktigt fokus som du haft är relationen mellan konflikt och religion. Många, men långt ifrån alla, konflikter har ju religiösa över- eller undertoner. 
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