Pristal till Peter Danielsson


Historiepriset till Gunnar Olof Hyltén-Cavallius minne för nyskapande och lovande insatser för historisk forskning och historiskt berättande om Småland tilldelas i år Fil lic Peter Danielsson. Priset delas ut i samarbete med August Åhslunds stiftelse och Stiftelsen Smålands museum. Ett stort tack för er medverkan och ekonomiska stöd.

Att Smålands Akademi delar ut ett pris till Gunnar Olof Hyltén-Cavallius minne vart tredje år då högtidssammankomsten hålls i Växjö känns nästan som en självklarhet. Hans rötter i Vislanda i Småland och hans intresse för i första hand folklandet Värends ärorika historia, manifesterad i det banbrytande arbetet Wärend och wirdarne (1863–1868); hans kulturhistoriska samlingar som låg till grund för bildandet av Sveriges första regionala museum, Smålands museum, den 3 februari 1867, gör Gunnar Olof Hyltén-Cavallius till en sann företrädare för Smålands akademis motto ”Snille och envishet” 

[bookmark: _GoBack]Snille och envishet är också ledord för årets pristagare smålänningen Peter Danielsson. Han har en lång historisk gärning i Gunnar Olof Hyltén-Cavallius anda bakom sig. Studier i historia under överinseende av professor Lars-Olof Larsson, en av Smålands akademis grundare, ledde vidare till forskarstudier i Lund och en licentiatavhandling om det äldre militära indelningsverket. Efter studierna anställdes Danielsson som museipedagog och historiker vid Kalmar läns museum. Han var djupt engagerad i museets internationellt erkända tidsresor, där elever fick resa i tiden utklädda i tidstypiska kläder och under Danielsson ledning fick ta del av intressanta tidsepoker och människoöden. Danielsson erhöll stor uppskattning för sin berättarkonst och historiska inlevelse, som gjorde eleverna djupt intresserade av historia. Danielsson har fortsatt sin historiska gärning genom att skriva en rad artiklar, oftast med fokus på Kalmar län, om främst perioden 1600–1800. Han turnerar också runt som en erkänt kompetent och underhållande föreläsare.
Peter Danielsson är i dag verksam som dels pedagog på Kalmar läns museum, dels som hembygdskonsulent på Kalmar läns hembygdsförbund.

Peter Danielsson är en mycket värdig mottagare av priset signerat Gunnar Olof Hyltén-Cavallius. En mycket kompetent historiker med både rötterna och själen djupt förankrade i den småländska myllan (även om han nu bor på Öland) där han i sann Gunnar Olof Hyltén-Cavallius-anda lyfter fram den spännande lokalhistorien i både läsvärda artiklar och inte minst som en erkänt god folkbildare. Precis som Gunnar Olof Hyltén-Cavallius ville; en historia om Småland för dess inbyggare.

Prismotiveringen lyder:
Peter Danielsson har under sin långa historisk gärning verkat i samma anda som Gunnar Olof Hyltén-Cavallius, ofta med lokalsamhället i fokus. Med bredd och djup och alltid med en drastisk konkretion och en gnutta humor har han bildat och roat en stor publik, så väl skolelever som vuxna. Genom historiska tidsresor har han, klädd i tidstypisk utstyrsel, med sin berättarkonst och historiska inlevelse lyft fram intressanta tidsepoker och människoöden och gett vår gemensamma historia betydelse och mening. 


