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Jag gläds över att få dela ut Smålands Akademis Emilpris till Linda Belanner och därigenom få hylla de insatser som både Linda och Sveriges Radios barnredaktion under senare år gjort för de yngre barnen.

Linda får Emilpriset, som är på 30 000 kronor och delas ut med stöd av Astrid Lindgren AB, för sin ledande roll i det framgångsrika arbetet med att utveckla barnradion i Sverige på nya plattformar.

Barnradion är en verksamhet som inte får de stora rubrikerna. Därför har mycket roligt som skett inom barnradion inte fått så stor uppmärksamhet, annat än av barnen själva och deras föräldrar. Men Barnradion – inom både Sveriges Radio och Utbildningsradion – har sett till så att även de allra yngsta lyssnarna fått glädje av den nya tekniken genom många nya påhitt och programformer.

Linda Belanner har från 2015 till hösten 2020 varit chef för Barnradion i Göteborg, som har ett samordningsansvar för alla Sveriges Radios barnprogram för åldersgruppen 3-13 år. Barnradion har varit mycket framgångsrik under de fem år som dess huvudredaktion varit placerad i Göteborg. Lyssningarna på Barnradions poddar och program har ökat från 2 miljoner till 5 miljoner per år. Men framför allt har en lång rad roliga och originella program tillkommit. Linda Belanner har haft en nyckelroll i denna utveckling.

Bland de programprojekt som hon initierat och drivit fram har flera varje år belönats med priser i New York Festivals Radio Awards (”radio-VM”), där de nominerade inslagen översatts till engelska och bedömts av en internationell jury. 2020 fick Göteborgsprogrammet Juniornyheterna en guldmedalj för bästa ungdomsprogram och en silvermedalj för bästa nyhetspodd. 

Bebispodden och Historierummet är två andra prisbelönta projekt som utvecklats i Göteborg. Bebispodden är en specialskriven podd för de allra yngsta barnen, från sex månader och uppåt. Historierummet berättar om personer och händelser i historien och bjuder in barnen att önska vad de vill höra mer om. Det har öppnat intresset för historia hos många barn. 

Linda Belanner har som exekutiv producent för dessa och andra av Barnradions program fått åka till New York varje år och ta emot dessa priser. Utmärkelserna visar på vilken position den svenska barnradion har internationellt. 

Linda Belanner är född 1972 och har arbetat som producent på Sveriges Radio sedan år 2000. Hon har tillsammans med Fredrik Persson också skrivit två ungdomsromaner. 
Efter de framgångsrika och intensiva åren på Sveriges Radio har hon i höst valt att ge sig in på ett nytt fält inom barnkulturen som chef för avdelningen Unga och samhällsengagemang hos Göteborgs symfoniker. 

Men det är för sin radioverksamhet som hon tilldelas Emilpriset, till Astrid Lindgrens minne för barnkulturella insatser i Astrid Lindgrens anda. 

Grattis Linda, du är en välförtjänt mottagare !



