Tal Dzedins 2021
Käre Jan!
Smålands Akademi har i år tilldelat dig Jon Engström-priset på 50 000 kronor. Det sponsras av Barometern och stiftelsen Barometern. Och det var den tidning som han, Jon Engström, en gång grundade.
Engström var en entreprenör, han drevs av starkt engagemang och han hade tydliga åsikter. Det gäller också dig Jan!  Sedan finns det nog en del som skiljer er åt också… 
Du fyller verkligen kraven på att vara smålänning. Har bott och verkat i länets samtliga tre residensstäder. För närvarande är du kulturchef i Emmaboda. 
Här i Kalmar bor du nu och här har du basat för Byteatern och just nu inblandad i en musikal om Kalmarsonen Ivar Krueger. Många trodde att han – Kreuger! – var på plats i Jönköping, det är ju landskapets främsta tändsticksstad. Men där lär han aldrig satt sin fot. 
I Växjö – din uppväxtstad – har du arbetat för Regionteatern.  Och mittemellan har vi glasriket, där du startat cirkusprojekt. En spännande blandning av två vitt skilda konstformer, glas och cirkus. 
I Jönköping har du, bland en hel del annat, varit med och dra igång barn- och ungdomsteatern Teateri 1997. Den lever fortfarande i välmåga – trots inte sällan tuffa villkor. 
[bookmark: _GoBack]Det är ju genom Teateri jag känner dig bäst. Det är en teater med tydlig samhällsprofil. Och med en tydlig internationell inriktning dessutom. Föreställningarna har blivit både många och uppskattade genom årens lopp.  Och Teateri har inte väjt för de svåra frågorna – tvärtom det har blivit ett signum. 
Ditt eget, inte helt lättstavade, efternamn skvallrar också om något internationellt, om släktrötter utanför de småländska gränserna – nämligen Lettland
Jan – det är en stor glädje och en ära att få ge dig detta pris. Välkommen fram! 
Motiveringen lyder: 
Som okuvlig kulturentreprenör har Jan Dzedins verkat i alla de tre smålandslänen. Jönköpingsbaserade Teateri – landskapets enda fria, professionella barn- och ungdomsteater – och Cirkus i glasriket är två av många exempel på verksamheter som engagerat denne mångsidige och samhällsengagerade teaterman. 
Stort grattis! 





