Tal till Karolina Bengtsson

Smålands Akademi tilldelar sopranen Karolina Bengtsson från Skatelöv årets kulturpris 2021. 
Hennes unika röst i kombination med ett målmedvetet arbete gör att Karolina nu befinner sig i början av det som kommer att bli en strålande karriär.
Direkt från gymnasiet i Växjö kom Karolina som 18-åring direkt in på Kungl. Musikkonservatoriet i Köpenhamn. Efter tre års studier fortsatte hon till anrika Mozarteum i Salzburg där hon studerade för den legendariska sopranen Barbara Bonney, studier som hon avslutade med rollen som Pamina i Mozarts Trollflöjten. När Birgit Nilssondagarna genomfördes i somras var Karolina en av master class-deltagarna och uppmärksammades av tillresta internationella musikjournalister för sin textbehandling och gestaltning.
I september 2020 vann Karolina den stora internationella operatävlingen Debut i Weikersheim, Tyskland bland 400 tävlande och säsongen 2021-22 är hon engagerad vid Frankfurt Oper och dess operastudio, vilket är anledningen till att hon inte kan närvara här idag.
 
Musikeryrket kräver passion och målmedvetenhet för att ta sig fram i en global konkurrens. Men den kräver också att man står stadigt med båda fötterna på jorden. För Karolina öppnas nu världen men hon återvänder alltid till sin hembygd och berikar både små och stora sammanhang med sin sång. Vi gratulerar Karolina och önskar varmt lycka till på den fortsatta färden.
 

