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Akademins syfte 

Syftet med Smålands Akademi, som har sitt säte i Växjö, är att sprida glans och ljus över den småländska vitterheten samt att främja den småländska identiteten. Akademins motto är Snille och envishet. 

Akademins sammansättning

Akademin har 18 ordinarie ledamöter.

På stol nr 1: Kristina Alsér, Vimmerby; stol nr 2: Fredrik Sjöberg, Runmarö; stol nr 3: Meg Nömgård, Gemla; stol nr 4: Mimmi Mannheimer; Kalmar; stol nr 5: vakant; stol nr 7: Erika Lagerbielke, Stockholm; stol nr 8: Stefan Edman, Ljungskile; stol nr 9: Lennart Johansson, Växjö; stol nr 10: Birgit Carlstén, Tollered; stol nr 11: Ulf Beijbom, Växjö; stol nr 12: Lars-Åke Engblom, Göteborg; stol nr 13: Odd Zschiedrich, Stockholm; stol nr 14: Örjan Molander, Kalmar; stol nr 15: Magnus Gustafsson, Värends Nöbbele; stol nr 16: Peter Aronsson, Gemla; stol nr 17: Erik Lindfelt, Jönköping och på stol nr 18: Cecilia Davidsson, Vaxholm. 

Akademin har utöver de ordinarie ledamöterna åtta seniora ledamöter (Tomas Arvidsson, Lars Bergquist, Katarina Dunér, Christina Hamrin, Ingrid Nettervik, Margareta Strömstedt, Marian Rittsel-Ullén och Olle Wingborg), fyra hedersledamöter (Birgit Friggebo, Jan-Olof Johansson, och Anders Wejryd) samt en korresponderande ledamot (Margareta Nilson). 

Vår hedersledamot Lars-Olof Larsson avled under våren. Därmed är samtliga tre akademigrundare borta. 

Pandemiåret

Året blev högst annorlunda till följd av Coronapandemin. I likhet med Sveriges övriga föreningsliv i tvingades vi ställa in eller skjuta fram arrangemang. Det planerade vårmötet i Oskarshamn i april, då vi skulle ha arrangerat ett seminarium om Östersjön, flyttades fram. Högtidsmötet i Växjö i november hoppades vi in i det längsta kunna genomföra om än i bantad version. När smittspridningen tog ny fart tvingades vi helt inställa. 

Verkställande utskottet (VU)

Preses har Kristina varit. Peter vice preses och sekreterare Erik. Övriga ledamöter har Cecilia, Erika och Odd varit. Lennart och Susanne suppleanter. 

Kassaförvaltare – och adjungerad till VU – har Örjan varit. 

VU har under året hållit tre protokollförda sammanträden, nämligen den 26 februari, den 17 juni samt 29 september. Det första på Smålands museum, det andra – som delvis var digitalt – på Linnéuniversitetet. Det sista hölls helt via Zoom, 


Revisorer

Revisorer har Carl-Olof Bengtsson och Göran Giselsson varit. 

Valberedning

Akademins valberedning utgörs av Stefan och Magnus med den senare som sammankallande.
 
Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka representeras Akademin (som var en av stiftarna) av Ingrid med Lennart som ersättare. 

Årsmöte 

Årsmöte hölls den 15 november helt digitalt, Meg installerades då på stol nr 3. 

Akademins böcker och skrifter

Under året har vår senaste bok Ur Smålands skafferi – folk, föda och färdigheter liksom våra tidigare som finns i lager, framförallt Småland – en kärleksförklaring och Småländska förebilder & föregångare, sålts vid SmåLit i Värnamo och Jönköping i februari (då vi liksom tidigare år delade bord med Smålands författarsällskap och Alf Henrikson-sällskapet).

Årets pristagare

Under året har vi fått en mycket generös donation om två miljoner kronor av Gun och Bertil Olsson från Vislanda. Ett nytt kulturpris – som skall gå till någon ännu ej helt etablerad kulturutövare i landskapet – har instiftats av akademin. Pengarna har placerats med hopp om avkastning. Akademin är mycket tacksam över denna betydande gåva. 

Sparbanken Eken i Växjö har inträtt som ny sponsor för Linnépriset – därmed har också prissumman ökats. Statuterna för priset har fått delvis ny formulering.  

Följande fem kunde därmed prisas i år: 

Linnépriset till Karin Fransson
Carl von Linné var starkt engagerad i dietetik; livsstil, matvanor och kokkonst. Karin Fransson har en livsgärning i Linnés anda, hon är en av Sveriges främsta kockar och en pionjär i att samla markens örter för att med dem förädla måltidens goda råvaror. Som en av de stora förebilderna i sin bransch har hon generöst förmedlat sina kunskaper och insikter till generationer av kockar likaväl som till allmänheten genom böcker, radio och tv.
Priset delas ut med stöd av Sparbanken Eken och är på 40 000 kronor. 
Emilpriset till Linda Belanner 
För sin ledande roll i det framgångsrika arbetet med att utveckla barnradion i Sverige på nya plattformar.

Priset delas ut med stöd av Astrid Lindgren AB och är på 30 000 kronor. 
Hyltén-Cavalliuspriset till Peter Danielsson
För att under sin långa historisk gärning verkat i samma anda som Gunnar Olof Hyltén-Cavallius, ofta med lokalsamhället i fokus. Med bredd och djup och alltid med en gnutta humor har Peter Danielsson bildat och roat en stor publik, så väl skolelever som vuxna. Genom historiska tidsresor har han, utklädd i tidstypiska kläder, med sin berättarkonst och historiska inlevelse lyft fram intressanta tidsepoker och människoöden och gett vår gemensamma historia betydelse och mening.
Priset delas ut med stöd av August Åhslunds stiftelse och Stiftelsen Smålands museum och är på 25 000 kronor. 
Kulturpriset till Emilia Linderholm

För ett kreativt och färgstarkt konstnärskap som omfattar både måleri, glasformgivning och sång. Från den småländska landsbygden når Emilia Linderholms konst, ofta inspirerad av danskonst och opera, långt utanför Sveriges gränser när hennes kvinnogestalter förmedla känslor och berättelser.
Med stöd av Bertil och Gun Olsson. Priset är på 75 000 kronor. 
Wallquistpriset till Lena Liepe

För sin forskargärning som bearbetar gestaltningar ur en medeltida föreställningsvärld både noggrant, mångsidigt och idérikt. Genom inträngande studier av olika uttryck för nordisk kyrkokonst har Lena Liepe med hög trovärdighet också kunnat belysa de förändrade betydelser och roller denna fått över tid, också in i vår egen tid. 

Priset delas ut med stöd av Växjö stift och är på 25 000 kronor. 

Eftersom högtidsmötet inställdes kunde någon fysisk prisutdelning inte äga rum. Pristagarna har dock fått sin prissumma samt diplom tillskickat sig. Vi hoppas att kunna genomför ett arrangemang för dem under försommaren 2021. 

Sedvanligt presenterade vi pristagarna – och vår nya ledamot – vid tre parallella pressträffar i residensstäderna i oktober. Betydande lokal medieuppmärksamhet följde. 

Den senaste Dag Hammarskjöld-pristagare Staffan de Mistura bad att få sina prispengar förda till Kofi Annans minnesfond. FN-byråkratin visade sig dock vara omöjlig för oss att hantera. Prissumman gavs istället till Dag Hammarskjölds-stiftelsen i Jönköping.  

Hemsida och annan marknadsföring

Peter och Örjan ansvarar för akademins hemsida. Under året har den regelbundet uppdaterats med olika nyheter och händelser som rört Akademin och dess ledamöter. En diskussion om något slags Smålandsmonument där de tre länen möts mellan Åseda och Virserum har startat. 

Ekonomi

Se vidare bokslutet. För stöd under året tackar vi de ovan nämnda prissponsorerna.  


Växjö den 1 mars 2021, efter beslut i Verkställande utskottet




Kristina Alsér
Preses
				Erik Lindfelt 
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