Lovtal till Botaniska Sällskapet i Jönköping 12/11 2022

Ärade pristagare, akademiledamöter, kära vänner.

Låt oss ett ögonblick tala om utmaningar, detta i snart sagt alla sammanhang ständigt återkommande begrepp. Vi står inför stora utmaningar, så säger man. Vi smålänningar har visserligen slutat lyssna för längesen, för vi har alltid stått inför stora utmaningar, det ligger i själva landskapets natur, men låt oss ändå begrunda saken och då i synnerhet de utmaningar som är förknippade med alla de djur och växter som numera går under beteckningen biologisk mångfald.
Där är utmaningarna stora. Hur gör man? Skogarna och bondlandet blir allt artfattigare och det kan vi naturligtvis leva med – världen går inte under – men lika fullt finns goda skäl att stävja denna utarmning. Markerna blir om inte annat ogästvänliga, i bemärkelsen tråkiga, när mångfalden ger vika för granplantager och ensilageöknar. Frågan är hur man gör för att allt ska bli lite bättre.
Det finns två sätt. Å ena sidan kan man i allmänna ordalag berätta för medborgarna om en sorts biologisk Harmagedon. Att allt är förskräckligt och hotande intill det omöjligas gräns, och då får man många människor med sig. Oroliga och rädda människor. Den klassiska helvetespredikantens väckelsemetoder är ju inte heller helt okända för oss i Småland. Men det där är bara den ena sidan av saken. Det finns också ett annat sätt, som bygger mera på tillförsikt.
Ingen orkar vara orolig och rädd hur länge som helst. 
Det bästa sättet att värna den biologiska mångfalden vilar på upptäckarglädjen. Den är stabil över tid och själva kunskaperna den skänker är ett utmärkt fundament för ett varaktigt engagemang. Därför tilldelar Smålands Akademi 2022 års Linnépris till Botaniska Sällskapet i Jönköping vars praktverk ”Södra Vätterbygdens Flora” inte bara är ett pionjärarbete med rötterna ända nere i 1960-talet, utan också belägger en för all naturpolitik central tes. Den är svår att formulera exakt, men kan uttryckas såhär:
Den amatörbotanist som i goda vänners lag har hittat rutlåsbräken, i Bottnaryd, vet vad som står på spel, är svår att lura samt orkar i längden verka för en bättre värld, om så bara på grund av gemenskapen, vänner emellan. Grattis till priset.
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