År 2022 går Wallqvistpriset till prästen och författaren Torgny Wirén, i hemstaden Jönköping mer känd under smeknamnet Tojje.  

Tojje föddes 1958 och växte som pastorsbarn upp på olika platser i landet. Sin kyrkliga prägel fick han i Svenska Missionsförbundet, men vigdes till slut till präst i Svenska kyrkan 1985. Den största delen av sin tjänstgöringstid har han haft i just Jönköping. Han är gift med Pia, och tillsammans har de tre vuxna barn. 

Allra mest har Tojje arbetat med konfirmander och ungdomar, och som skolpräst. För ett stort antal unga människor i Jönköping har han gjort skillnad på djupet, som vägvisare i livet under en identitetssökande tid och som förmedlare av tro, hopp och livsmod. Med sin gängliga gestalt – och ett hårsvall som gör en biskop avundsjuk – syns och märks Tojje utan att ta uppmärksamheten från andra. Till sin karaktär är han mild, ödmjuk och lyssnande.  

Tojje är en talare, en berättare och en föreläsare. Vanliga ämnen är tro, relationer, livskunskap, krishantering och föräldraskap. Sådant som berör de flesta av oss. Att Tojje person som fångar uppmärksamheten, inte minst när han predikar, är känt vida kring. Kanske är det den mångåriga kontakten med unga människor som påverkat. För med unga har man ju inte så mycket tid på sig, det gäller att fånga lyssnaren direkt. 

Men Tojje skriver också; ungdomsromaner och andaktsböcker, berättelseböcker och en självbiografi, den sistnämnda skriven allra först, vid blott 27 års ålder. Och i de yttersta av dagar har det blivit en deckare med Jönköpingsmotiv, med titeln ”Medan staden sover”.

Motiveringen till priset lyder: ”För en prästgärning som gjort avtryck hos ungdomar och vuxna. I sin tjänst bland konfirmander, ungdomar och på Jönköpings skolor har han genom sin öppenhet och nyfikna blick gjort skillnad för ett oräkneligt antal unga människor, för deras livsmod och framtidstro. I förkunnelse, gripande ungdomsromaner och livsnära andaktsböcker ger han ord åt mångas livserfarenhet och öppnar dörrar till ett möte med kristen tro.”

Grattis Tojje!
