Smålands Akademi VERKSAMHETSBERÄTTELSE 2022 

Organisationsnummer: 82 95 02 - 6242 


Akademins syfte 

Syftet med Smålands Akademi, som har sitt säte i Växjö, är att sprida glans och ljus över den småländska vitterheten samt att främja den småländska identiteten. Akademins motto är Snille och envishet. 

Akademins sammansättning

Akademin har 18 ordinarie ledamöter.

På stol nr 1: Kristina Alsér, Vimmerby; stol nr 2: Fredrik Sjöberg, Runmarö; stol nr 3: Meg Nömgård, Gemla; stol nr 4: Mimmi Mannheimer; Stockholm; stol nr 5: Fredrik Modéus, Växjö; stol nr 7: Erika Lagerbielke, Stockholm; stol nr 8: Stefan Edman, Ljungskile; stol nr 9: Lennart Johansson, Växjö; stol nr 10: Birgit Carlstén, Tollered; stol nr 11: Ulf Beijbom, Växjö; stol nr 12: Lars-Åke Engblom, Göteborg; stol nr 13: Odd Zschiedrich, Stockholm; stol nr 14: Örjan Molander, Kalmar; stol nr 15: Magnus Gustafsson, Värends Nöbbele; stol nr 16: Peter Aronsson, Gemla; stol nr 17: Erik Lindfelt, Jönköping och på stol nr 18: Cecilia Davidsson, Vaxholm. 

Fredrik M, biskop i Växjö, installerades vid mötet i Oskarshamn.  

Akademin har utöver de ordinarie ledamöterna fyra seniora ledamöter (Tomas Arvidsson, Katarina Dunér, Margareta Strömstedt och Marian Rittsel-Ullén), sju hedersledamöter (Birgit Friggebo, Christina Hamrin, Jan-Olof Johansson, Ingrid Nettervik, Bertil Olsson, Gun Olsson och Anders Wejryd) samt en korresponderande ledamot (Margareta Nilson). 

Vi offentliggjorde att våra stordonatorer Christina samt Bertil och Gun blivit utsedda till hedersledamöter under landshövdingemiddagen i november på residenset i Jönköping. 

Vår tidigare preses och seniore ledamot Lars Bergquist gick ur tiden under året. 

Vårmöte i Oskarshamn 8 - 9 april 

Efter två pandemiinställda år kunde äntligen seminariedagen ”Östersjön i våra hjärtan” på Forum i Oskarshamn genomföras lördagen den 9 april. Den lockade runt 100 besökare. Fyra olika teman behandlades: Krigen och fredens hav, Östersjön i litteratur och skrönor, Håller Östersjön på att dö samt En kust och stad fylld av möjligheter. Inte minst uppskattades vår gäst, den Oskarshamnsbördige diplomaten Anders Lidén. Ledamöter ur akademin framträdde, bland dem Stefan som varit huvudansvarig för planeringen. Även Oskarshamns kommun var representerad. Vid lunchen underhöll fjolåret Wallquistpristagaren Tomas Boström som anlänt per båt från Gotland. 

Dagen före bjöds vi på en stadsvandring i Oskarshamn under ledning av Thomas Gren. Därefter middag med kommunen. Årsmötet hölls på fredagen. 

Höstmöte i Jönköping 11 - 13 november

Det blev hela fyra offentliga aktiviteter i Södra Vätterbygden. På fredag eftermiddag fylldes Fokus Jönköpings stadsbiblioteket av nyfikna när vi ordnade seminariet Vem var vår Viktor? om Jönköpingssonen Viktor Rydberg. Medverkade gjorde bland andra professorerna Birthe Sjöberg och Svante Nordin (som presenterar nygammal Rydbergbiografi av Fredrik Böök). Det blev också uppläsningar samt sång av vår pristagare Nina Åkerblom Nielsen ackompanjerad av Kerstin Jansson. Vi samarrangerade med Viktor Rydberg-sällskapet, Senioruniversitetet och Stadsbiblioteket.  
Lördag förmiddag intog vi Alfred Dalin-skolans matsal i Huskvarna teater under rubriken Kaffe med Vätterdopp – ett program om Vättern med bland andra våra ledamöter Birgit, Erik, Stefan och Lars-Åke. Som hemlig gäst dök (!) Christer Junefelt upp och berättade om sin långsimning mellan Visingsö och Jönköping. Samarrangemang med Teater i Huskvarna. 
Lördag eftermiddag var vi i Länsmuseets Röda sal och presenterade årets pristagare under Eriks ledning. Kommunen hälsade välkommen. Samarrangemang med Jönköpings läns museum. I direkt anslutning efter blev det traditionsenlig ostkaka i Stadsbibliotekets café. 
Efter detta gick vi till Kristine kyrka för högtidlig prisutdelning med tal och musik av kyrkans kammarkör under ledning av Karin Edwardsson. Därefter middag hos landshövding Helena Jonsson på residenset. 

Runt 400 personer deltog i de olika arrangemangen. Vi fick stöd av Jönköpings kommun, Svenska kyrkan i Jönköping samt Swedbank genom Sparbanksstiftelsen Alfa. 

Arbetsmöte hölls på söndagen. 

Uppfinningsrika Småland 

är ett projekt som fått fastare former under året. Vilka hot och möjligheter finns för småländskt entreprenörskap och innovationskraft? Peter håller samman arbetet som kommer mynna i bok och/eller annan presentationsform. 

Verkställande utskottet (VU)

Preses har Kristina varit. Peter vice preses och sekreterare fram till årsmötet Erik, därefter Meg. Övriga ledamöter har Cecilia, Erika och Odd varit. Suppleanter är också Susanne och Örjan. 

VU har under året hållit tre protokollförda sammanträden, nämligen den 9 mars, 29 april och den 6 oktober via Zoom, 

Revisorer

Revisorer har Githa Dagmalm och Lena Sjölinger varit. De valdes vid arbetsmötet i november efter att våra mångåriga revisorer Carl-Olof Bengtsson och Göran Giselsson valt att sluta.  

Valberedning

Akademins valberedning utgörs av Stefan och Magnus med den senare som sammankallande.
 
Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka

I Stiftelsen Elin Wägners Lilla Björka representeras Akademin (som var en av stiftarna) av Ingrid med Lennart som ersättare. 

Årets pristagare

Genom en donation på två miljoner från Christina förvandlades Viktor Rydberg-priset från ett vart tredje år (i Jönköping), till två varje år. Det ena till en yngre, den andra till en äldre vilka på olika sätt verkat i Rydbergs anda. 

Något Emilpris delade vi inte ut eftersom sponsor numera saknas. 

Under året delade akademin in sig i ett antal nomineringsgrupper för att sprida arbetet med att leta fram lämpliga kandidater. 

Följande fick pris under året: 

Viktor Rydberg-pris 2022 på 100 000 kronor till Eric Luth 
Förankrad i småländsk mylla, men med nyfiken blick mot omvärlden, verkar Eric Luth i Viktor Rydbergs liberala anda. Från hans unga penna flyter initierade kulturtexter och politiska kommentarer. Genom hans arbete för Wikipedia blir världen något mindre och mer begriplig. 
Smålands Akademi med stöd av Christina Hamrin	

Viktor Rydberg-pris 2022 på 100 000 kronor till Anna Melle 

Med gedigen egen erfarenhet som svenskassyrier sedan 1976, skriver och föreläser Anna Melle. Likt en solfjäder breder ämnena ut sig bland kulturmöten och kulturkrockar. Med sin mångkunnighet har hon drabbat lyssnare och läsare från stora delar av det offentliga Sverige, men vi andra får också tal del av hennes livsresa i romanform och via hennes berättelser för barn och vuxna.

Smålands Akademi med stöd av Christina Hamrin

Smålands kulturpris 2022 på 75 000 kronor till Nina Åkerblom Nielsen 
 
I Nina Åkerblom Nielsen kombineras en eldsjäls engagemang med såväl bredd som spets. Nina är en motor i Jönköpings musikliv, samtidigt som hon med sin röst nått ut till stora delar av världen genom bland annat tv-spelsmusik. Hennes repertoar rymmer allt från renässansmusik till jazz och judisk klezmertradition; idag möter vi hennes sång framför allt i barocken och folkmusiken. 

Smålands Akademi med stöd av Bertil och Gun Olsson
	
Linnépriset 2022 på 40 000 kronor till Botaniska Sällskapet i Jönköping 

Inte bara för sitt envisa folkbildningsarbete med stövlar på, utan i lika hög grad för att Botaniska sällskapet i Jönköping med ”Södra Vätterbygdens flora” bevisar att upptäckarglädjen är det vassaste vapnet i försvaret av landskapets biologiska värden.

Smålands Akademi med stöd av Sparbanken Eken
Wallquistpriset 2022 på 25 000 kronor till Torgny Wirén 
För en prästgärning som gjort avtryck hos ungdomar och vuxna. I sin tjänst bland konfirmander, ungdomar och på Jönköpings skolor har ”Tojje” genom sin öppenhet och nyfikna blick gjort skillnad för ett oräkneligt antal unga människor, för deras livsmod och framtidstro. I förkunnelse, gripande ungdomsromaner och livsnära andaktsböcker ger han ord åt mångas livserfarenhet och öppnar dörrar till ett möte med kristen tro.

Smålands Akademi med stöd av Svenska kyrkan, Växjö stift

Mediebevakning och hemsida 

Seminariet i Oskarshamn resulterade i flera artiklar före och efter arrangemanget. Årets priser fick också uppmärksamhet, framförallt i de Jönköpingsbaserade medierna. 

Peter ansvarar för akademins hemsida. Under året har den regelbundet uppdaterats med olika nyheter och händelser som rört Akademin och dess ledamöter. 

Ekonomi

Se vidare bokslutet. För stöd under året tackar vi de ovan nämnda prissponsorerna.  


Efter per capsulam-beslut i Verkställande utskottet




Kristina Alsér
Preses
				Erik Lindfelt 
Tillfälligt återinhoppad sekreterare

 
