Kosovare Asllani – årets unga Viktor Rydbergpristagare!
 
Eller som de flesta känner henne som - Kosse – den småländska fotbollstjejen som oförtrutet utmanar och istället för att i offentlighetens ljus prata om det som är det naturliga för manliga kollegor –fotboll, kommande match och speltaktik - väljer hon aktivt att i intervju efter intervju lyfta tjejers och invandrares ojämlika förutsättningar inom idrotten.
Något hon prioriterar före att prata om att det var hon som gjorde Real Madrids första mål, att hon har den snabbaste hattricken i damfotbollens historia, eller allt hon presterat under sina år i landslaget. 
 
Kosovare fostrades i Vimmerby IF och är en stolt Astrid Lindgrenfan med Pippi som förebild. En stark, envis tjej som går sina egna vägar. Idag förvaltar hon arvet från sin barndomsklubb på allra bästa sätt, som förebild och utmanare. 
 
Likheten mellan henne och Viktor Rydberg, som liberal förkämpe för humanism och tolerans, är slående.
Hon kämpar inte bara för att vinna bollen, modigt och osjälviskt använder hon sina internationella framgångarför att driva frågor som orättvisor och ologiska skillnader. 
 
För sitt brinnande engagemang får hon ofta uttala sig i jämställdhets- och värdegrundsfrågor och är enda svensk ambassadör i Laureus Sport for Good, grundat med Nelson Mandela som beskyddare, där idrott används som ett kraftfullt verktyg för att hjälpa barn och unga att bla övervinna våld och diskriminering. Kosovare har också bidragit till att den första fotbollsboken för unga tjejer skrevs.
 
Eftersom vi tidigt visste att vår fotbollsidol och pristagare inte skulle ha möjlighet att delta i dagens festligheter stämde jag möte med henne vid A L barndomshem en vacker sommardag. Vi samtalade om hennes drivkraft, energi och empati. Om modet att tänja på gränser, om att aldrig ta de enkla striderna eller vägarna. Om ojämlikhet och orättvisor. Om vikten att gå på magkänslan. Att våga stå upp för det en tror på. 
 
Hon kom flera gånger tillbaka till sin barndom och mammas budskap ”gör vad du vill, kämpa, du klarar vad som helst”. Så rätt och så viktigt att vi vuxna bejakar barnens drömmar! Det fina samtalet gjorde starkt intryck på mig och stärkte mig i akademiens val av mottagare av årets Viktor Rydberg-pris.
 
Ikväll är det fotboll som gäller för Kosse men vi är otroligt glada att hennes viktiga supportrar mamma Myrvete Bingazi o syster Skiponje Asllani är här – och nu vill jag be mamma Myrvete Bingazi komma fram och ta emot pris.

